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In riferimento all’articolo apparso sul Quotidiano Giornale di Sicilia di Palermo del 24 c.m. il cui sottotitoto è: “E’guerra cardiologi-radiologi”, desidero precisare e sottolineare che tra Cardiologi e Radiologi non vi è alcuna “guerra”. 

Questa in effetti, come dettagliatamente è stato scritto nell’articolo, nasce da un contenzionso tra i Cardiologi (Medici Specialisti tutti aderenti al Sindacato da me rappresentato SBV - Sindacato Branche a Visita) ed un Funzionario dell’Assessorato (non entro nel merito perché il fatto è già stato ampiamente chiarito nell’articolo del 24 c.m.).


Il Sindacato che rappresento (SBV) ha molti radiologi iscritti che condividono le nostre posizioni ben riportate nell’articolo, ovvero che ogni specializzazione ha le proprie competenze confermando che gli esami ecocardiografici debbano essere eseguiti dal cardiologo accreditato.


L’articolo che sicuramente è stato mal interpretatato dal lettore potrebbe far credere che ci sia una “guerra”, inesistente, tra le due branche specialistiche di Cardiologia e Radiologia. Le due specializzazioni ben si completano necessitando l’una della consulenza dell’altra. Solo per fare un esempio quale migliore integrazione avvalersi della reciproca professionalità nel refertare una TAC coronarica o una Risonanza cardiaca. 


 L’obiettivo condiviso con i Radiologi è che ognuna delle professionalità su menzionate rientri nelle proprie “competenze”. 


Il Cardiologo è ad oggi l’unico specialista in grado di definire una aritmia, una patologia ischemica, una valvulopatia e ad esprimere un parere operatorio indicandone la fattibilità ed il timing.
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